论我国世界一流大学建设的初级阶段

耿有权

(东南大学 高等教育研究所,南京 210096)

【摘 要】 从历史进程和目标实现的角度看,我国要建成世界一流大学,必然要走过初级阶段、中级阶段,再进入高级阶段。目前,多种复杂多变的因素决定了我国世界一流大学建设还处于发展进程中的初级阶段。这个阶段赋予的历史使命,是广泛的、独特的、繁重的,我国重点高校责无旁贷,必须知难而上,开拓进取。

【关键词】 世界一流大学; 初级阶段; 历史使命

【中图分类号】 G640 【文献标识码】 A 【文章编号】 1003 - 8418(2012)06 - 0005 - 04

【作者简介】 耿有权(1967-),男,安徽全椒人,东南大学高等教育研究所研究员、硕士生导师、博士。

从历史进程和目标实现的角度看,我国世界一 流大学建设必然要走过一个初级阶段(建成一些国 际知名学科的阶段) 和中级阶段(建成一到两所世 界一流大学的阶段) 然后进入高级阶段(建成若干 所世界一流大学和一批国际知名高水平研究型大学 的阶段)。这三个阶段密切相连,贯通一体,形成我 国世界一流大学建设的历史进路。目前,受到各种 复杂多变因素的影响,我国世界一流大学建设还处 于历史进程中的初级阶段,这个阶段赋予的历史使 命 是广泛的、独特的、繁重的 我国重点高校责无旁 贷 必须知难而上,开拓进取。因此,准确认识和科 学把握这个历史阶段,在建设过程中认真遵循阶段 性原则 积极承担起应有的使命任务 不仅对教育主 管部门谋划高等教育科学发展有重要的认识论意 义 而且对重点大学科学推进世界一流大学建设有 现实指导意义。

一、我国世界一流大学建设处于初级阶段

(一)社会主义初级阶段历史背景中的大学

我国是一个社会主义大国,但是,因为人口多、底子薄,将长期处于社会主义初级阶段,就是"不发达阶段"。邓小平同志指出 "一切都要从这个实际出发 根据这个实际来制订规划。"[1]近年来,国内外不少学者都把新中国诞生以来社会主义国家建设分为"两个30年"认为前30年我国打下了社会主义制度文明的基础,后30年我国走上了改革开放的发展道路,使国家得到了举世瞩目的历史性进步^[2]。不是在前30年,而是在后30年中期,我国相继提出和启动了"211"和"985"工程的发展战略,大力推动建设世界一流大学进程。在后30年中,随着改革开

放的不断深入,我国政治、经济、文化、科学、教育等 领域发生了翻天覆地的变化,这些变化无不深刻影 响着我国世界一流大学建设进程。从1978年起,经 过30多年高速发展,经济基础变得雄厚了,国家才 有条件在政治上推动世界一流大学建设。如果说 "211 工程"是一个战略起步,那么"985 工程"就是 实质性推动和格局构建 ,经过三期工程建设, "985" 高校为世界一流大学战略目标的实现奠定了良好基 础。但尽管如此,与英、美等发达国家或地区的一流 大学获得的国家经费数额相比 我国重点大学仍少 得很多 人均分配资源更低。更重要的是 政府管理 大学的模式以及大学内部管理等各项建设还处于不 完善、不健全、不成熟阶段。譬如,1998年10月联 合国教科文组织在巴黎举行的世界高等教育会议上 通过的决议《21世纪的高等教育:远见与行动》中指 出 "促进学术自由和学校自治,这是高等教育永远 不变的两条准则。"[3] 而这个理念和准则在我国高等 教育界至今难以贯彻落实。换言之,社会主义初级 阶段,为我国世界一流大学建设阶段设定了先天的 大背景和大环境,任何一所大学都难以超越这个历 史阶段的影响和制约。

(二)重点高校承担大众化教育任务异常艰巨

强国务必强教 教育须优先发展 而高等教育作为教育的顶端层次 ,显然应得到国家的高度重视。改革开放以来 ,从 1979 年恢复高考到 1992 年 ,我国高校规模一直处于稳定发展过程中 ,并逐步走向分层分类发展 ,但总体上仍无法满足广大人民群众不断增长的对高质量高等教育的迫切需求。于是 ,从20 世纪 90 年代中期开始 ,国家大力推动高校的规模发展。根据美国学者马丁•特罗(Martin Trow) 关

于高等教育发展要经历精英、大众、普及三个阶段的 理论观点 ,我国 20 世纪 90 年代后期就进入了大众 化阶段。到2011年,我国高等教育毛入学率达到 26.5% 在校生达到 3105 万人[4]。根据《国家中长 期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》的建 设目标,未来10年内,我国高等教育大众化水平将 进一步提高 到 2020 年时毛入学率将达到 40% [5]。 显然 数量增长与质量提升密切相关 ,当大众化教育 发展到一定程度 就会影响到高等教育的质量发展。 不少有识之士认为,我国高等教育随着规模的快速 发展 教育质量确实下降了不少。事实上 正是在此 阶段 我国提出并启动了建设世界一流大学的战略 工程—— "211"和 "985"工程 向世界表明我国建设 世界一流大学的战略决心,产生了极大的国际影响。 然而很明显 鉴于重点大学是国家长期重点扶持发 展的历史事实 因此这些大学不能像当今国外世界 一流大学一样仅将目标定位于培养精英人才,它们 还要积极参与我国高等教育大众化建设事业,实际 上,对于发展中国家来说,后者可能更加重要。因为 这是符合中国国情的发展阶段,重点高校须主动适 应这个阶段的发展要求。

(三) 高校分类发展仍然处于实践探索的阶段 美国高等教育专家菲利普·阿尔巴赫(Philip G. Altbach) 指出 "研究型大学通常是分类化的学 术系统的一部分,这种系统中不同大学的社会作用 和经费来源方式都不同。没有这种分类化系统的国 家 在支持研究型大学时会遇到许多困难 因为研究 型大学的维持费用通常都很昂贵,并且还必须认识 到其学术地位的特殊性和复杂性。"[6]长期以来德国 把所有大学都看成研究型大学给予同等投资待遇, 结果在世界一流大学学术排行中位置下降。我国历 史上,虽然从师欧美转到学苏联,再到学美国,但没 有建立起自己的分类发展模式,高校发展模式始终 属于模仿型的。20世纪80年代后期,我国高校坚 持数量发展并尝试重点发展的措施 ,取得了一定成 就,为"211"和"985"工程重点发展奠定了基础。然 而 回顾历史 我国没有采取科学化的分门别类的发 展政策。虽然1952年我国从适应计划经济建设需 要出发根据专业分属于不同行业用人部门来发展高 等教育 如农业部拥有一些农业学校 财政部拥有一 批财政学校等 但这种分行业发展并不是科学的分 类发展。随着社会主义市场经济的深入推进,这种 模式暴露出的问题越来越多。因此 21 世纪来临前 后 我国就进行了战略性调整 确定走科学分类发展 道路。截止2011年,我国各类高校2723所,其中, 普通高校 2358 所,成人高校 365 所[7]。那么,如此

(四)部分学术发展还处于半依附发达国家状 杰

学术独立并自主培养一流人才,是一个国家成 为强大国家的重要标志。从长远角度看,我国提出 建设世界一流大学本质是为了彻底解决我国的"学 术独立"问题。什么是国家的"学术独立"?胡适、 蔡元培和冯友兰等国学大师均有精彩论述。如胡适 先生1947年在《争取学术独立的十年计划》中就列 出了四个基本条件 极富启发性。其一,世界现代学 术的基本训练,中国自己应该有大学可以充分担负, 不必向国外寻求; 其二,受了基本训练的人才,在国 内应该有设备够用和师资良好的地方,可以继续作 专门的科学研究: 其三,本国需要解决的科学问题, 在国内都应有适宜的专门人才与研究机构可以帮助 解决: 其四,对于现代世界的学术,本国的学人与研 究机构应该和世界各国的学人与研究机构分工合 作 共同担负人类学术进展的责任[8]。对照看 从现 实的角度说,目前我国还处于对发达国家的学术依 附或半依附状态。因为,一是我国还有不少行业的 领军人才和高端人才培养需要发达国家教育体系给 予支持 就像"两弹一星"功臣多数留学西方一样, 现在我国依然要大批引进海外一流高校博士学位获 得者; 据统计 ,2011 年约有 16 万中国人在美国学 习 而且"他们也更常被高科技专业录取"[9]。二是 我国产出的原创性和标志性成果很少,需要依赖西 方国家的高技术产品进口,如很多高技术产品无知 识产权 ,虽然我国有不少院士 ,但大陆至今无一人获 过(自然科学)诺贝尔奖。三是我国科研评价体系 仍需依靠发达国家权威杂志、出版社等学术机构 ,如 SCI、EI、SSCI 等重要检索库均为美国设计; 我国还 没有办出能和《Nature》和《Science》杂志相媲美的世 界级权威杂志。四是哲学人文社会科学长期以来 "跟着外国学者的观点走",缺少"国际学术话语 权" 等等。在这种形势下 ,我国建设世界一流大学 的使命和任务就异常艰巨了。

(五)大学认识能力和办学水平处于提升阶段 我们对世界一流大学建设规律较从前已经有了 不少清晰的认识 从政府管理人员到高校人员 从教 育专业学者到其他学科的学者都发表了很多看法和 观点。但是 对我国世界一流大学建设所处的阶段 还没有一个清醒的认识和定位。当然,这是由多方 面因素决定的。从历史角度看,大学是西方文明的 产物,大学受西方模式的影响十分深远。从现实的 角度看 经过若干个世纪发展 绝大多数世界一流大 学位地处西方发达国家。因此从提出建设世界一流 大学的战略时 我国就面临着一个难以回避的课题 或问题 即如何使学习借鉴西方、批判扬弃西方以及 超越西方模式的"历程减短"、"成本减少"而"效果 更明显"? 形势要求我们改进和提高认识,而受国 情、历史、文化、政治等复杂因素的影响 我国重点大 学在认识上确实存在不少误区。近年来发生的各种 "故事"就佐证了这一点。如,当国家1998年提出 建设若干所世界一流大学的战略时,部分重点高校 认为自己很快就能建成世界一流大学,后来经过调 查比较才觉得不太可能那么快; 其间北京大学、南京 大学等高校曾多次研讨调整规划的阶段性目标; 甚 至有的高校领导人在任时和离任时对本校规划目标 的判断有天壤之别。而"钱学森之问"则提醒大家 我国大学人才培养质量离世界一流大学的巨大差 距。近年来,杨振宁多次强调"中国离世界一流大 学差距甚远"的判断,而国外名校如斯坦福大学校 长约翰·汉尼斯(John Hennessy) 也认为"中国大学 要建设世界一流大学,大约快则20年,慢则50 年"[10]。据2011年上海交通大学世界大学学术排 名的结果分析,目前中国还没有一所大学进入世界 前 100 而美国占据了世界大学前 100 中的 50% 以 上 其次 英国有10所、德国有6所、日本有5所进 入前 100[11]。这些事实和认识,不仅反映了我国重 点高校对建设世界一流大学的认识不足和办学水平 不够,也反映了我国创建世界一流大学所处的阶段 性特征。

二、我国世界一流大学建设初级阶段的基本任务

(一)必须大力加强自身建设,尤其是在一流特色办学方面形成自己的理念和风格,促进国家高等教育的多元多样化发展

温家宝总理强调指出 "高等学校改革和发展归根到底是多出拔尖人才、一流人才、创新人才。高校办得好坏 不在规模大小 ,关键要办出特色 ,形成自己的办学理念和风格。"[12] 初级阶段 ,通过 "211"和 "985"工程的大力支持 ,我国重点大学拥有了可持续的国家重点投资 ,应该说已经具备良好的物质条件和发展前景。但是 ,"工欲善其事 ,必先利其

器。"而鲜明的办学特色和一流的办学质量,是重点高校最重要的"利器"。因此,重点大学要以科学发展观为指导,正确评估国际高等教育的发展趋势和自身发展的优势,准确判断自身所面临的问题和困难,努力解决好这个阶段发展的主要矛盾,不断加强自身的一流内涵建设和一流特色建设,努力构建既合乎国际高等教育发展趋势又合乎中国特色社会主义本质要求的办学体制和运行机制,从而为建设以高质量、多元多样化为特征的中国特色现代高等教育体系作出自己的积极贡献。

(二)必须积极参与大众化高等教育建设,在为 国家培养大批精英人才的同时实现世界一流,引领 高等教育的发展

中国高等教育学会会长周远清同志的一个学术 观点十分精辟,"只有全国的高等教育提高水平,水 涨船高 我们建设世界一流大学才有希望",因此, "应对建设世界一流大学,要建设一个更加先进的 高等教育"[13]。显然 在这个阶段 我国重点大学肩 负着重大而光荣的历史使命: 不仅要通过艰苦努力, 争取在国际上获得广泛的认可 成为世界知名的一 流大学 而且要在国内大众化高等教育过程中发挥 重要推动作用,为建设高等教育强国作出积极贡献。 换言之 重点大学须同时承担大众化高等教育和世 界一流大学建设的双重建设任务。我们不能只培养 大师级人才 实际上也不可能把所有人才都培养成 大师级人才 更重要的是要培养大批高质量、高素质 的社会主义建设者和接班人。因此,重点高校在确 定发展定位和建设目标时应实事求是地评估国内教 育和国际教育发展的两个形势需要,争取为国家和 社会进步更好地发挥建设性作用。

(三)必须积极参与世界一流大学竞争,争取在 高技术战略研究领域占有一席之地,为国家学术独 立作出重大贡献

世界一流大学不仅代表一个国家的学术质量,而且反映一个国家的教育水准和技术高度。邓小平同志早就指出"教育要面向现代化,面向世界,面向未来"[14];"中国必须发展自己的高科技,在世界高科技领域占有一席之地",而且"必须从一开始就参与这个领域的发展"[15]。温家宝总理 2010 年 7 月在陕西省考察时指出"要永远记着高技术是买不来的必须靠我们自己。希望就寄托在广大科技工作者身上,寄托在年轻一代身上。"[16]言外之意,我们国家一定要自力更生发展高技术产业、培养高技术骨干人才。因此,重点高校要充分利用国家重点投资政策,利用大学特有的国际交流平台,参与国

际领域的知识分享、知识创新工程 特别是在高尖端科技创新领域发挥领头作用。实际上,初级阶段重点大学参与世界一流大学竞争,本质上就是为了争取在世界高技术战略研究领域占据重要地位,并实现国家的学术独立和学术繁荣。

(四)必须积极参与国家和地方经济建设,在建设过程中弘扬优势,完善自身的一流战略定位和行动计划

作为发展中大国,我国在相当长的时间内将把 注意力和主要精力放在现代化建设特别是经济建设 这个战略主题上 国家要实现发展必须在现代化特 别是经济发展上实现战略飞跃 人民要生活幸福 也 必须在经济上获得支持。因此未来时期,以服务求 支持 以贡献促发展 积极参与国家和地方的经济建 设,为经济社会进步作出特色性的贡献 将是高校承 担的一项战略任务。江泽民同志 1998 年 5 月在北 京大学百年校庆讲话中郑重指出 "为了实现现代 化 我国要有若干所具有世界先进水平的一流大 学。"[17] 就是说 我国重点高校的世界一流大学建设 要与国家的现代化事业紧密相联。其实 相继在 19 世纪、20世纪实现腾飞的英国、德国、美国等西方发 达国家的一流大学在历史上也都是在紧密服务国家 各项建设的同时 既实现了世界一流的战略目标 ,也 找准了自己的战略定位和发展特色。譬如,美国斯 坦福大学与"硅谷"、日本的筑波大学与"筑波"的关 系就是这样的案例。从这个角度看,我国重点大学 的战略定位实际上存在于为国家和地方战略服务的 过程中 因此要通过参与国家和地方建设发现自己 的优势和特色 实现自身的发展目标。应该说 在整 个初级阶段,我国重点大学切忌好高骛远,盲目攀 比 要脚踏实地 一步一个脚印地走出自己的建设道 路和强校之路。

(五)必须积极参与高等教育和一流大学的"中国模式"建设,同时参与国家发展的"中国模式"的战略构建

2010 年 4 月颁布的《教育部、财政部关于加快推进世界一流大学和高水平大学建设的意见》(征求意见稿)中指出"继续实施'985 工程',要坚持走'有特色、高水平'发展之路,办出'中国特色、世界水平'。既要体现国情,又要坚持国际公认的标准;既要在可比办学指标上和世界一流大学相当,更要为国家作出突出贡献;既要拥有世界一流学科,更要形成独具特色的发展模式和先进文化。"[18] 胡锦涛总书记 2008 年 5 月 4 日视察北京大学时指明了重点大学的努力方向,要"紧密联系改革开放和社

会主义现代化建设的伟大实践,以更加广阔的视野、更加开放的姿态、更加执著的努力,加快推进创建世界一流大学步伐"[19]。2011年4月24日胡锦涛总书记在清华大学百年校庆讲话中强调指出"作为国家重点支持的大学,要坚持'中国特色,世界一流'的发展道路,改革创新,奋勇争先,在加快建设世界一流大学的进程中取得新的更大的成就。"[20]可以说,这些重要文献和讲话精神,明确指出了我国重点大学在参与国家和地方的各项事业建设过程中,既为中国高等教育发展模式贡献出智慧和力量,又为整个国家发展模式建设作出应有的重要贡献。

【参考文献】

- [1][14][15]邓小平. 邓小平文选(第三卷)[M]. 北京: 人民出版 社 ,1993: 252. 35. 279.
- [2]潘 维 玛 雅. 人民共和国六十年与中国模式 [M]. 上海: 生活 读书 新知三联书店 2010: 3 4.
- [3] Http://www.unesco.org/education/educprog/wche/declaration_eng.htm.http://www.unesco.org/education/educprog/wche/eng.htm
- [4][7]教育部.2011年全国教育事业发展统计公报[N].中国教育报 2011-07-06(2).
- [5] http://www.gov.cn/jrzg/2010-07/29/content_1667143.htm.
- [6][美] Philip G. Altbach. Peripheries and centers: research universities in developing countries [J]. Asia Pacific Education. Review. 2009 (10):17.
- [8]季 蒙,谢 冰. 胡适论教育[M]. 合肥: 安徽教育出版社 2006: 262.
- [9][美]加里·夏皮罗. 中国能在创新方面赶超美国吗? [N]. 参考消息 2012-07-13(16).
- [10]袁新年,申 琳. 中国的大学急需补上"短板"[A]. 教育部中外大学校长论坛组委会. 教育部中外大学校长论坛文集(第四辑)[C]. 北京: 外语教学与研究出版社 2010: 268 269.
- [12]温家宝. 百年大计 教育为本[N]. 人民日报 2009 01 05(1).
- [13]周远清. 中国当代教育家文存(周远清卷 [M]. 上海: 华东师范 大学出版社 2006: 226.
- [16] http://www.gov.cn/ldhd/2010 $-07/18/content_1657325. htm.$
- [17] 江泽民. 在庆祝北京大学建校一百周年大会上的讲话 [N]. 光明日报 $_1$ 1998 05 05(1).
- [18] http://focus.hustonline.net/html/2010 -4 $-9/70056_1.shtml.$
- [19] 胡锦涛. 在北京大学师生代表座谈会上的讲话 [N]. 光明日报, 2008-05-04(1).
- [20] 胡锦涛. 在庆祝清华大学建校 100 周年大会上的讲话 [J]. 人民教育 2011 (10):4.

基金项目: 教育部人文社会科学 2010 年度规划基金课题"'中国特色、世界一流'大学建设的理论与实践研究"(批准号: 10YJA880034)。

(责任编辑 肖地生)